

Секция «Юриспруденция»

"О некоторых особенностях расследования преступлений, предусмотренных ст. 205.5 УК РФ"

Амирэв Динар Рустемович

Студент

ИМПЭ им. А.С. Грибоедова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: dava_gozman@bk.ru

О некоторых особенностях расследования преступлений, предусмотренных ст. 205.5 УК РФ

В ноябре 2013 года Уголовный Кодекс дополнился рядом новых статей, среди которых была и ст. 205.5 - организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации. Хотя на сегодняшний день по данной статье отсутствует какая-либо следственная и судебная практика, автор в своей статье попытается обозначить некоторые особенности расследования рассматриваемых преступлений. При написании работы изучалась уже сложившаяся методика расследования преступлений, совершенных международной террористической организацией «Хизб ут-Тахрир Аль-Ислами» (далее – «ХТ»), поскольку некоторые положения этой методики могут быть использованы при расследовании преступлений, предусмотренных ст. 205.5 УК РФ.

Одним из основных направлений деятельности террористических организаций является вовлечение как можно большего количества участников как для подготовки и совершения преступлений террористической направленности, так и для оказания содействия в распространении соответствующей идеологии. Зачастую такая деятельность ведется с использованием специальной литературы религиозно-экстремистского содержания, аудио-, видеоматериалов. В целях их изъятия, а также подтверждения причастности лиц к функционированию запрещенной террористической организации и совершения ими противоправных действий, правоохранительными органами проводятся такие следственные действия как обыск и осмотр.

Обыск, как правило, проводиться в квартирах, домовладениях одновременно у всех выявленных участников террористической организации. При его проведении особое внимание уделяется на поиск следующих объектов:

- 1) запрещенная экстремистская литература (журналы, брошюры, памятки поведения в случае задержания сотрудниками правоохранительных органов, листовки и др.);
- 2) литература военного характера (руководства по тактике ведения боевых действий, инструкции по использованию оружия и др.);
- 3) тетради и записные книжки с личными записями (в них могут быть сведения о членах и структуре организации, другая значимая информация);
- 4) средства вычислительной техники и носители информации (компьютеры, цифровые носители информации (флеш-карты, CD-, DVD-диски, жесткие диски);

5) фотографии (для подтверждения знакомства с другими членами организации);

6) оружие, боеприпасы , взрывные устройства, взрывчатые вещества и их составляющие;

7) запрещенные к обороту предметы.

Практика расследования уголовных дел, совершенных членами «ХТ», показывает, что очень часто в изымаемой литературе на русском языке используются изречения из Корана на арабском языке. Поэтому при проведении обыска необходимо осуществлять изъятие не только запрещенной литературы, но и книг, журналов, брошюр, листовок, в которых имеются такого рода надписи.

Осмотр, в свою очередь, также производится в целях обнаружения предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела. Объекты осмотра совпадают с объектами обыска.

Осмотр бывает нескольких видов:

- 1) места происшествия;
- 2) участков местности;
- 3) изъятых предметов и документов.

Осмотр места происшествия производиться на месте совершения террористического акта, захвата заложников, публичных призывов к осуществлению террористической деятельности, сбора членов террористической организации и ее базирования, а также в ряде других мест.

Осмотр участков местности, как правило, проводится при обнаружении в лесной и горной местности тайников, схронов. К проведению осмотра необходимо привлекать специалиста-взрывотехника, поскольку членами террористических организаций осуществляется минирование не только самих тайников, но и подходов к ним.

Важное значение имеет также осмотр изъятых предметов и документов. Их не правильное или не точное описание, не соблюдение требований уголовно-процессуального законодательства при проведении следственного действия влечет в последующем признание доказательств недопустимыми.

В случаях, когда может быть оказано сопротивление (в том числе вооруженное) сотрудникам правоохранительных органов, для обеспечения безопасности участников следственных действий в обязательном порядке привлекаются специальные оперативно-боевые подразделения.

В своей работе автор рассмотрел лишь некоторые особенности расследования преступлений, предусмотренных ст. 205.5 УК РФ. Подводя итог, необходимо отметить, что использование определенных положений уже сложившихся криминалистических методик позволит наиболее эффективно и быстро расследовать уголовное дело.